



详解《梅兰芳》 黎明才是那副纸枷锁

撰稿、资料整理 / 吕琳

《梅兰芳》号称陈凯歌《无极》的翻身之作，其实要超越《无极》，实在太容易。但要向 15 年前的《霸王别姬》看齐，那还是差了远了。其实陈凯歌这辈子已经把最重要的两部片子拍了，那就是至高点《霸王别姬》和最低点《无极》，以后再拍任何片子，都会是在这两点的区间里摇摆。

余少群的少年梅兰芳、吴刚演的费二爷、英达演的冯子光、孙红雷演的邱如白的存在价值，就在于让黎明知道什么叫作不入戏，什么叫作充大牌。但人家和章子怡却是票房的保证。于是这画面就是，黎明一身白坐在白沙发上瞪着空洞的双眼出场时，这部电影就开始没劲道起来。

少年梅兰芳是让人动容的，那种纯真正气，男人的英气和女人的妩媚间的转换是会让影院所有的男人都跟邱如白一样吞口水的。但黎明破坏了这种美感，他用无神的眼和僵硬的脸把梅兰芳的纯真硬给往傻了演。章子怡带着黎明演，黎明还是没入戏。黎明曾说，我不演梅兰芳，我就是梅兰芳。这话他现在一定不敢说了。

整部片看起来最大的感受就是，原来明星练成之法自古以来就有范例。梅兰芳就是这个例子。身后的智囊团成就了他，犹如现在明星背后的工作制作团队。故事都有，但很难呈现。也许陈凯歌真是戴着一个个“纸枷锁”拍完了《梅兰芳》，梅兰芳的部分改编不了，就改了别人的，于是梅兰芳身边的人都与真实人物有着较大差异。于是我们带着电影里的疑问寻找了真实的答案。

梅兰芳出身“堂子”？

关于梅兰芳的出身，影片中有提到少年梅兰芳出场不久，就被其表兄朱慧芳拉去陪酒，妩媚的表兄一屁股就坐在了鲁二爷的大腿上，让梅兰芳照学，得了梅兰芳一耳光。梅兰芳当时不仅要学习唱戏还要应付这些应酬，但梅兰芳都坚持了自己的清白。

其实这个片段并未虚构，戏子陪酒是清末戏子伶人的一个特有现象，当时流行的说法是“相公堂子”。相公堂子是一种具有特殊性质的私人科班（科班即戏曲学校），学戏之余，还要陪酒陪客，有娱乐业的营业性质。这是清末男风鼎盛的一种表现。梅兰芳的爷爷梅巧玲就办有“景和堂”，后来很多名角都有自己的堂子。所以当时出身堂子的名伶并不会以这种出身为耻，反而是一件荣耀的事，就好比今天的明星学校。梅兰芳的大伯把梅兰芳送到了朱小芬的“云和堂”开始了戏曲的启蒙学习。来自官方说法的开蒙老师吴菱仙，是他出了堂子以后的事儿了。许多后人为尊者讳的缘故，很少提及梅兰芳也出身于相公堂子的事实。

梅兰芳的大伯真的死于“纸枷锁”？

片中梅兰芳年幼失去双亲，大伯也因在西太后寿辰中因家中出殡而未穿红，犯了忌讳而被戴了纸枷锁被打死。少年梅兰芳由家中世交、老生名角十三燕帮助抚养成人。大伯为梅兰芳留下的一封信成为全片最重要的一条线索，伶人地位的低下、境遇的悲惨、对梅兰芳的期望混杂在这封信中。梅兰芳一生做凡人的信念，由此而发。

历史中，梅兰芳的确出生梨园世家，父亲早逝，主要由梅家大伯抚养长成。而这位大伯叫梅雨田，为著名琴师，清内廷供奉，为当时京剧界最著名的老生演员谭鑫培拉琴，有“胡琴圣手”之称。他活到梅兰芳 20 岁已初步成名后才逝去，年仅 45 岁。

邱如白真有其人？他是首席经纪人，还是类似于“姚之队”之类组织的首脑？

电影中的邱如白更像是梅兰芳的经纪人，作为梅兰芳的左膀右臂，邱如白为梅兰芳事业出谋划策，帮助其在美国等海外的演出成功，助其在国际上获得巨大声誉。同时也是这个人，参与规划梅兰芳的人生，暗中破坏“梅孟恋”，最后二人从结拜兄弟走向决裂的地步。

片中任司法部长的邱如白在看了一次梅兰芳的戏后便迷上了，从此弃官与梅兰芳结拜，帮助梅兰芳的戏曲人生。他像是梅兰芳背后强大“智囊团”的创始人和领导者。

实际上，邱如白确实是有原型的，就是著名的戏曲研究家齐如山。齐如山出身官宦世家，他自 1913 年结识梅兰

芳起的 20 年间，与梅兰芳形成了亦师亦友的亲密关系，对辅助梅兰芳确立梅派艺术发挥了极其重要的作用。早年留学欧洲，曾涉猎外国戏剧。归国后致力于戏曲工作。他结识梅兰芳的时候，梅已经在舞台上初露头角，他每看一出戏便会写信给梅兰芳说戏论戏，你来我往，梅兰芳觉得此人志趣相投，便引荐给了当时的智囊团成员冯幼伟、许伯明、舒石父等。从此，齐如山便开始辅助梅兰芳，梅的新戏大多是由齐策划、编写。赴日、赴美齐全程跟随，统筹诸种事宜。

那时有比杨丽娟还疯狂的粉丝？打算制造枪杀事件来拆散孟梅？

影片中梅兰芳遇到孟小冬后两人惺惺相惜。梅兰芳不惜在“伶界大王”赠匾仪式上匆匆离去，以求实现“跟小冬看一场电影”的卑微愿望。这段感情引起了梅兰芳身边人的恐慌。经纪人邱如白不惜导演一出梅兰芳的疯狂粉丝假刺杀行动，以求拆散他们。事情败露后刺客惨死，孟小冬主动割爱，与梅兰芳从此陌路。

确有其事，不过疯狂粉丝是孟小冬的戏迷，而不是梅粉，而整出事件也并不是邱如白所为。凶犯是一个迷恋孟小冬的男学生，因得知梅孟结合导致了孟不再登台，对梅十分愤恨，怀揣一把小手枪前去行刺。阴错阳差，他开枪错杀了梅党中坚分子张汉举。被抓后枭首示众三日。当时已经被梅兰芳金屋藏娇的孟小冬，对社会上已闹得沸沸扬扬的这件事浑然不知。但刺杀案最终间接影响了梅孟关系，孟小冬最终与梅兰芳黯然分手。